[tytuł:]

Wyniki cząstkowej oceny merytorycznej – nabór nr 9/S/4.2/2008 – dobór II
[treść:]

Wyniki cząstkowej oceny merytorycznej w ramach naboru nr 9/S/4.2/2008-dobór II prowadzonego w trybie systemowym do działania 4.2 Infrastruktura wodno-ściekowa priorytet 4 Poprawa stanu środowiska naturalnego oraz bezpieczeństwa ekologicznego i przeciwpowodziowego Dolnego Śląska („Środowisko i bezpieczeństwo ekologiczne”) Regionalnego Programu Operacyjnego dla Województwa Dolnośląskiego na lata 2007-2013
Zakończono cząstkową ocenę merytoryczną  w ramach naboru nr 9/S/4.2/2008 dla 3 projektów (z 8 złożonych). Oceny dokonano zgodnie z „Kryteriami wyboru operacji finansowanych w ramach Regionalnego Programu Operacyjnego dla Województwa Dolnośląskiego na lata 2007-2013”, zatwierdzonymi przez Komitet Monitorujący.

Pozytywnie ocenione zostały 3 projekty na kwotę 15 804 325,52 zł, w tym kwota dofinansowania z RPO WD to 8 904 407,14 zł. Wszystkie projekty spełniły kluczowe kryteria oceny merytorycznej. 

Lista projektów po cząstkowej ocenie merytorycznej 
[tu proszę wstawić odpowiedni plik z załącznika]
Informacja zostanie zaktualizowana:

· niezwłocznie w przypadku zmiany wyniku oceny merytorycznej w konsekwencji przeprowadzonych procedur odwoławczych (po przeprowadzeniu procedury odwoławczej po negatywnej ocenie formalnej);
· po zakończeniu oceny pozostałej grupy projektów.

Wnioski spełniły wszystkie wymogi merytoryczne i przekazane zostały do oceny strategicznej dokonywanej przez Zarząd Województwa Dolnośląskiego.

